

# 黄南州投资11.29亿元守牢农牧民安居底线

本报讯(通讯员 黄南宣)今年以来,黄南州住房和城乡建设局认真贯彻落实巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接部署要求,以提高农房抗震设防能力、提升农房建筑风貌为重点,着力保障农牧民住房安全。

据悉,截至5月17日,黄南州累计投资11.29亿元,实施农牧民危房(抗震)改造24624户,居住条件改善工程14338户,全州农村住房条件和居住环境明显改善,乡村风貌

水平显著提升。黄南州组织市(县)、乡(镇)成立农牧民住房安全质量监督小组,充分调动村“两委”和党员干部因地制宜开展农牧民住房安全项目建设和动态监测帮扶,指定专人负责协调、推进项目实施,将农牧民居住条件改善、危房(抗震)改造工程建设成为推动农牧区高质量发展、创造高品质生活的民生工程和民心工程。据了解,项目建设以住房安全改造、电热炕、屋面防水、外墙

保温等为重点,且所有建筑材料均经取样检测合格后方能进场,确保工程质量。项目实施过程中主动邀请村“两委”及村民代表对建设全过程监督。此外,黄南州扎实推进农村住房安全保障动态监测,建立动态新增农村危房改造台账。目前,完成全州55354户农牧民住房安全保障大排查大整改大提升工作,住房安全鉴定表、住房安全等级标识均发放到户。

## 相约坎布拉·篝火晚会如约而至



本报讯(特约记者 李年婷)5月18日,在第14个“5·19中国旅游日”来临之际,在地方政府大力支持下,坎布拉景区携手地方各文旅企业,成功举办了旨在提升坎布拉运动休闲特色小镇知名度,助推乡村振兴,以“相约坎布拉·篝火晚会”为主题的“5·19中国旅游日”的主题活动。

据了解,坎布拉景区以“5·19中国旅游日”为契机,强化组织领导、精心组织,召开专题会,对系列活动主题、内容、形式以及活动亮点进行安排部署,成立活动领导小组,制定周密的实施方案,划分14个保障小组,建立统一协调平台机制。活动细节有交底、活动重点有保障,重点加强与地方政府部门及企业的沟通,以保证各项工作有效

衔接、有序进行。活动伊始,藏族特色文艺节目轮番上演,舞蹈、拉伊、独唱、锅庄等独具特色的文艺演出为居民和游客带来了一场精彩的视觉盛宴。坎布拉景区对坎布拉文旅资源及景区惠民政策进行推介宣传,热情地为居民和游客提供旅游咨询服务,让游客能够尽情领略坎布拉的魅力。同时鼓励当地居民广泛参与旅游活动,引导游客文明出行、安全旅游、低碳绿色出行,活动现场气氛热烈。坎布拉景区持续深化坎布拉景区门票优惠政策,重点推出“漫步·森林丹霞线、乐水·黄河丹霞线及乐享·灵山圣水线”产品;加大与地方餐饮、文化、地质研学等文旅企业合作,利用涵盖“吃住行游购娱”旅游要素方面的优势互补,达到互利共

赢,进一步提升了坎布拉景区旅游的整体形象和品质,为坎布拉文旅市场的健康有序发展注入了新的动力。

在星光点点的夜空下,点火仪式开启,随着篝火的燃烧,红色火焰映照着每一个脸颊,身穿华丽藏袍的姑娘和小伙跟着音乐节奏踏着轻盈的舞步,起落之间有婀娜多姿的柔美,更有苍劲有力的阳刚,把藏族儿女的热情和活力尽情释放。在歌的海洋、舞的世界里,游客深切地感受着藏民族文化带来的乐趣。活动高潮时,绚丽的烟花点亮夜空,寓意文旅企业百花齐放、欣欣向荣。本次活动的开展,充分展示了坎布拉良好的生态环境、特色旅游资源和厚重文化底蕴,营造出全民关注旅游、参与旅游、支持旅游的浓厚氛围。点燃的篝火,是坎布拉景区全体员工奋进新时代的信心与激情,更是与企业共同发展、共同成长的愿景与目标。今后,坎布拉景区将持续深入践行习近平生态文明思想,紧扣青海省打造国际生态旅游目的地的发展定位,深耕景区生态旅游主业,唱响“灵境坎布拉”旋律,完善住宿餐饮服务功能,丰富产品、业态、服务供给,促进“旅游+”多业态融合发展,着力打造“景区+酒店”企业发展新格局。

## 热贡唐卡:铺就画布上的致富路

“热贡唐卡”艺术发源地,其唐卡艺术历史可追溯至公元十三世纪。

### 产品价值高 销售市场多元

“热贡唐卡”作为艺术类产品,其工序复杂、创作周期长,对颜料、画工、保存有着严苛的要求,产品市场价值普遍较高。普通学员单独完成一幅唐卡的全部工序,需要经历10年以上的刻苦学习和钻研,尤其是描金和开眼等工序更为讲究。普通画师单独完成一幅常规(高100cm×宽70cm)唐卡需要1个月以上精心绘制,较为高端的唐卡则需要花费几年,甚至十几年的时间完成,因此产品艺术价值高。“热贡唐卡”产品八成以上销往北京、上海、广州等一线发达城市。“今年画院生意向好,接到一批较大订单,目前画院正在赶制这批订单,全年销售额有望实现翻番。”同时,随着网络经济的快速发展和直播带货的异常火爆,部分唐卡企业也开始探索网络销售模式,并且多数唐卡从业者表示愿意尝试或看好此类销售模式。此外,在实际经营中还存在大型画院将部分订单分派到各村或小画坊中,并初步形成“以大带小、以小供大”的多元化市场格局。

### 拉动居民增收有力 经济效益显著

2023年“热贡唐卡”产业生产总值有望超过2020年以来全市文化产业发展收入最高水平,人均净收入占上年同仁市人均可支配收入的16.5%和黄南州人均可支配收入6.6%。出售唐卡获取的经营净收



入占全省居民其他非农经营净收入的比重超过70%,占全省第三产业经营净收入的比重为4%,占全省居民人均可支配收入的0.3%。

### 政策扶持多样 发展后劲十足

黄南州政府每年有固定常规资金用于文物保护,并将资金下拨到各县用于文化旅游发展。每年向辖区“传习中心”下拨培训和宣传经费约150万元,主要用于产品宣传和人才培养。政府部门定期在北京、上海、广州等城市举办展销推介会。同时,鼓励地方企业和画师积极参加青洽会和各类博览会,进一步强化宣传,提高“热贡唐卡”知名度和影响力。截至2023年底,同仁市建成省级乡村振兴产业创作基地4个、市级乡村振兴产业车间20个;已建成非遗传习中心100处、非遗宣传展示点99处、国家级“非遗+扶贫”工坊2个,培育省级“青绣”企业9家,省级民族手工艺品加工生产扶贫基地20家。

(通讯员 宛代昂杰)

## 青津同行 情重昆仑



不久前,31名天津援青教师离开家乡,风尘仆仆跨过山海抵达黄南藏族自治州,开启了他们教师生涯中一段特殊的旅程。

自2010年援青工作开启以来,天津大规模、多批次、常态化交流援建,选派5批392名援青干部,从渤海之滨来到青海高原,扎根黄南,做黄南人、说黄

南话、办黄南事,为这片土地焕发新彩贡献了天津力量。

### 脚踏实地,刻下永不磨灭的印记

黄南州每一处细微的发展变化里,都印刻着援青干部的深情和辛劳。近年来,天津援青指挥部在持续保障和改善民生上升级加力,累计投入援青资金2000多万元,改善基础设施,实现水路两通“三级跳”。同时,在盘活资源挖掘产业上谋思路、下苦功,使得一个个经济“薄弱村”转变为欣欣向荣的“富裕村”。

曾经,人畜饮水问题困扰着同仁市黄乃亥乡重点贫困村,也在一定程度上成为产业发展的“拦路虎”。天津援青指挥部先后投入援建资金,实施黄乃亥乡重点贫困村人畜饮水安全工程、“村村通”项目,让清冽的自来水通往家家户户,把水泥路修到群众家门口。

如今,黄乃亥乡日秀玛村又借助天津援青人才资源优势,探索出“日秀玛模式”,在现代农业发展中逐步成为同仁乃至整个黄南州乡村振兴产业发展的典型和样板。

据统计,2022年以来,天津援青实施智力支援、产业发展促进就业、保障和改善民生、交往交流交融及文化教育五大领域161个项目,投入援建资金2.894亿元,涵盖美丽乡村建设、乡镇卫生院提标升级、县医院改扩建及附属工程建设、通村公路建设、乡村污水处理厂建设及就业创业促进工程等。这些项目,在农牧民生产生活条件改善、基本公共服务水平提升、优势特色产业持续发展等方面发挥了重要作用。

### 医教援助,留下用之不尽的财富

医疗和教育,事关国计民生。天津加强医教援助,依托组团式支援,不断创新和升级支援模式,为黄南州医疗和教育事业发展注入新动力,老百姓最为关心关注的医疗、教育方面的援建成果尤其明显。

在医疗方面,2022年以来,天津累计投入援建资金2960万元,实施乡村卫生院改造升级及配套设施完善、购置医疗设备等项目10项,进一步改善了当地的医疗救治条件,完善和提高了医疗服务功能。

每一批援青团队以“输血+造血”“短期+长期”“线上+线下”的援助模式,在“传、帮、带、培”中培养了一批本土医疗技术骨干。

2023年3月,黄南州人民医院在天津市的协助下购置了第一台低温等离子电切设备,完成了黄南地区首例经尿道等离子前列腺电切术。

不断破零、填补空白,这样的案例在黄南州比比皆是。让农牧民群众尤为感动的是,黄南与滨海新区签订的跨省医保定点医疗机构服务协议,让他们可以享受到国内顶尖医疗资源,这一政策,惠及黄南州27万参保人员。

教育是社会发展的主要动力和基础。近两年,天津实施黄南州中小学教学生活设施提升、寄宿制学校及幼儿园基础设施改善等项目12个,投入援建资金2821万元,全面夯实了基层学校办学条件。持续提升“黄南班”质量规模,在黄南本地创新开办“天津班”,全省率先实现双向异地办班,并在黄南州建成10个思政教室,与10所天津名校同步教学,实现两地同上一堂课。

### 真情奉献,书写高质量发展新篇

从带头“结对认亲”,利用赴青考察期间,深入结对帮扶户送温暖的援建方党政主要负责人,到告别父母妻儿,离开富庶津门,深入高原牧区的众多援青干部,他们将一腔热血融入黄南经济社会发展大潮中。

做黄南人、说黄南话、办黄南事……援青10余年,从上至下的真情奉献,在黄南经济社会发展中书写了新篇章。眼下,正值黄南州倾力建设产业“四地”的关键期,天津援青指挥部发挥人才、资金、技术优势,聚焦产业“四地”建设定位,注重“引进来”“走出去”,助力黄南特色产业高质量发展。

河南县特色畜种雪多牦牛产奶少,产品转化利用不足;酥油风味独特,但加工工艺原始,保质期较短……为此,天津援青团队多次考察,对当地产业发展优劣势作深入研究分析,并促成河南县政府与天津科技大学联合成立绿色有机畜产品研究院,先后攻克牦牛奶酪制作中的脱脂、发酵等技术难题。以此为基础,启龙牧场陆续开发出酸奶等6款产品,年销售额突破2000万元,成为河南县规模最大的乳制品厂。

开展“造血式”产业援助以来,天津援青指挥部首创“一只欧拉羊带您去旅行”数字化文旅品牌IP,打造了“产业+文旅+互联网”农文旅融合发展新途径。

天津援青总指挥、黄南州委副书记、州政府副州长裴治说,一次青海行,一生青海情,天津援青将始终坚持“黄南所需、天津所能”总要求,持续用力久久为功,精准强化帮扶力度,在数据援青、聚智引才、民生保障、组团式医教、文旅产业合作、交流交往交融、援青干部队伍建设等方面持续发力,全力打造天津对口援青工作升级版,为黄南州经济社会高质量发展贡献天津之力。

(特约记者 公保安加)